



专家剖析带状疱疹

接种疫苗可有效预防

本报记者 王美华

带状疱疹喜欢“乘虚而入”

“带状疱疹由水痘—带状疱疹病毒引起，假如在儿童期感染了带状疱疹病毒，如果发病，就会起水痘。水痘治愈后，这个病毒可以一直潜伏在人体内，当人体抵抗力下降时，病毒就会乘虚而入，从而引发带状疱疹。”北京医院皮肤科主任常建民教授说，带状疱疹常发生在免疫力较弱的患者身上，“比如劳累、紧张等导致免疫力暂时下降，病毒可能就会被激活。再比如慢性病患者、长期服用免抑制剂的患者、肿瘤患者、做放化疗的患者、其他因素导致的免疫力低下患者，都可能发生带状疱疹。”

“50岁以上为带状疱疹的易发人群，而且年龄越大越易患病，病情也更加严重。”常建民说，儿童、青年人虽然也有发生带状疱疹，但是总体发病率较低、病程较短、症状较轻、愈后更好，有时不用药物治疗也可自愈。

常建民介绍，带状疱疹主要有两大症状：一是产生皮疹，皮疹沿神经分布，往往只出现于身体一侧，疱疹呈簇状分布；二是伴有疼痛，疼痛的表现和程度多种多样，有钝痛、放射性疼痛、刀割痛、闪电痛、撕裂痛等。一般情况下，患者用药一周左右就能治愈，但是约9%-34%的患者会出现带状疱疹后遗神经痛，且神经痛的发病率会随着年龄的增加而逐渐升高。

“带状疱疹的疼痛包括急性期的疼痛、带状疱疹后遗神经痛导致的长期持续疼痛。”首都医科大学附属北京朝阳医院疼痛科王云主任介绍，目前学术界一般以1个月或3个月来划分。如果以3个月划分，那么发生带状疱疹后3个月内的疼痛就叫带状疱疹急性神经痛；持续3个月以上的就叫带状疱疹后遗神经痛。后者可能持续数月甚至数年，其严重程度也因人而异。“我们见到一位患者60岁时得了带状疱疹，到80岁时还在喊疼，这时患者皮肤表面早已没有疱疹，看起来与常人无异，周围人很难理解患者为何天天叫疼。”

带状疱疹引发的疼痛有多深？北京协和医院老年医学科学系刘晓红主任介绍，在国际通用的模拟评分中，以0-10分为区间，0分指一点都不疼；6分以上是中度疼痛，会影响进食和睡眠；7分及以上是很严重的疼痛，分娩痛约达到8分；而带状疱疹引起的疼痛可达9分、10分，非常影响患者生活质量。

“如果患者长期生活在疼痛中，很容易产生焦虑、抑郁、痛苦等情绪，有的患者甚至失去生活的信心，因此带状疱疹的早预防、早诊断、早治疗非常重要。”王云强调，一旦发生带状疱疹，要尽快控制疼痛，以降低后遗神经痛的发生概率。



带状疱疹患者注意事项。

图片源自网络

起疹后3天是黄金治疗期

“提起带状疱疹，人们常常有两个误区：一些人认为带状疱疹很严重，把它的危害性夸大，还有一些人觉得这个病没什么大不了的。”常建民指出，这两个极端都要不得，一方面，不是所有人都容易发生带状疱疹，没必要夸大其危害；另一方面，也别轻视带状疱疹可能产生的剧痛危害，部分患者的生活质量确实受到很大的影响，甚至有人因此得抑郁症、自杀，“还是要正确认识它。比如哪些人容易发生带状疱疹，哪些人容易出现疼痛，要根据自身的情况去判断。如果发现患带状疱疹，应该及时就诊和治疗，大部分带状疱疹治疗愈后是非常好的。”

值得注意的是，部分带状疱疹患者常被误诊，这是为什么？

“如果没有出现皮疹而只有疼痛症状时，患者一般不会想到要去挂皮肤科，可能在医院转了好几个科、绕了一圈，等到出现皮疹才想起可能是带状疱疹。”常建民指出，如果这种患者一开始感到疼痛就到皮肤科或疼痛科就诊，相对而言误诊概率会大大降低，“因为皮肤科、疼痛科医生对这个疼比较敏感，带状疱疹的疼痛和一般的疼痛不太一样，主要是放射性疼。”

如何预防带状疱疹后遗神经痛的发生？“一定要及早诊断、及早治疗。”王云指出，一般来说，发疹后的3天内是黄金治疗期，应尽快使用抗病毒药物，同时予以增强免疫力、营养神经等治疗。急性期疼痛控制得越好，后遗神经痛的发生率越低。如果时间耽误了，并发症发生的概率就会成倍上升，后续治疗会更难。

报告发现人们的心理健康期待值高、自评分低 您“误判”自身心理健康了吗？

本报北京电（陈得）“我是不是心理出现问题了？”不少人在深夜抑郁、不开心时，都发出过这样的灵魂拷问。近日，丁香医生发布的《2022国民健康洞察报告》（简称为《报告》）指出，对大多数人而言，这其实是多虑了。

相比前两年公众将健康单一地理解为“身体健康”和“不生病”不同，《报告》发现，2021年人们看待健康的方式愈加成熟，心理健康和生理健康被视为同等重要。

《报告》显示，在各种健康困扰中，焦虑、抑郁等情绪困扰稳居第一，91%的受访者在调查中自认为有心理问题，事实上，只有30%的人确诊，这表明公众在心理健康方面存在焦虑情绪。《报告》发现，年龄越低的人，担心自己有心理疾病的比例越高，在众多自认为患有心理问题的人中，“00后”“95后”和“90后”位居前列。而工作时间较长的人担心患有各种心理问题的比例更高，可见高强度工作带来的心理压力对人们情绪影响较大，是人们“自我误判”的重要原因之一。

心理上的焦虑，也反映在人们对自身的心理健康评价上。《报告》称，人们的心理健康期待值高达8.38分，心理健康自评分却只有6.64分，而对社会

心理健康的评价更是“不及格”，只给出了5.75分。

为什么人们对自己的心理健康评价平平，却认为高于社会平均水平？在北京社会心理联合会科普委员会副秘书长叶壮看来，当面对现实挑战时，人们的心理会自然而然地激活一个“开关”，打开内心中的一个叫做“优于平均效应”的机制，从而进行积极自我调适，将内心的感受合理化，于是就会产生这样的心态——“我虽然挺难过，但已经好了不少人，这样看来，其实也还行”。

为了促进身心健康，大多数人在积极采取行动直面心理困扰，努力缓解心理不适。从数据来看，74%的人会采取多种手段来自我调节，例如睡觉、锻炼和通过沟通获得亲友的安慰。不同性别、年龄的人群应对心理困扰的方式也较为多样。男性更多选择运动方式，而女性更热衷于找人倾诉。“90后”更多通过睡觉、打游戏、找朋友倾诉等方式来排解郁闷。

随着心理服务在中国得到更广泛的普及与认可，更多人开始寻求专业机构的帮助。受访者中近七成体验过心理测试、心理咨询、心理课程等产品或服务，体现出人们在面对心理问题时，积极寻求改变的好心态。



近日，在浙江省嘉兴市儿童青少年心理健康服务总站，学生们体验绘画辅导课，通过绘画的方式进行情绪释放和心理疏导。
徐 昱摄（新华社发）



“只有经历过才知道，像闪电一样的神经痛有多痛。”

很多带状疱疹患者如是说。

民间常说“缠腰龙，钻心痛”，“缠腰龙”就是医学上所说的带状疱疹。究竟什么是带状疱疹？高发人群有哪些？又该如何预防？近日，多位专家对此作出详细解读。

养生杂谈



图为网友拍摄的草莓检测车。

图片源自网络

连日来，华夏大地上发生的几件抗疫故事让人心暖暖的——

在辽宁沈阳西铁社区，居民田勇心疼医护人员冻手，主动借出5辆带有取暖设备的草莓售货车。居民笑称这里做的是“草莓味的核酸检测”，并喊话田勇：“摊主，你把草莓备足了，你仗义，大家更仗义。等疫情结束，我们都去买草莓！”

在广东深圳，一位市民凌晨下楼扔垃圾时偶然听见从河南过来支援的“大白”说肚子饿了，转身回家就煮了一大盘饺子送过去。

在安徽马鞍山，为了让防疫人员吃口热乎面，王木洒和马阿飞夫妻俩把面馆搬到了宁芜高速口附近，免费制作拉面。

草莓味的核酸检测、深夜的饺子、高速口的拉面……桩桩件件，看似细微，却蕴涵着万众一心的力量。在疫情防控过程中，社会各行各业的普通人挺身而出，筑成全民战疫的钢铁长城。

开餐馆的、打乒乓球的、当法官的、送外卖的……如今，他们有了一个共同的名字——“志愿者”。维持秩序、报送信息、核酸检测、消毒杀菌、运送物资……他们用忙碌的身影守护着万家安康，让人们深切感受到守望相助的力量。

微光点点，灿若星辰；火炬烨烨，辉若日月。在和新冠病毒战斗的岁月里，我们目睹了太多这样的感人瞬间。

疫情面前，没有人是旁观者，因为“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针早已深入人心，“人民至上、生命至上”的理念早已成为各方共识。每当疫情来临，人们总会迅速行动起来，无数个“我”组成“我们”、无数个“小家”组成“大家”，人们心往一处想、劲往一处使，汇聚起团结如一人强大合力，书写了荡气回肠的战疫篇章。

正如一句诗所言：“我们分担寒潮、风雷、霹雳，我们共享雾霭、流岚、虹霓。”眼下，吉林、上海等地正奋力抗疫，来自全国四面八方的驰援令人动容：从“你们的菜篮子，我们来守护”，到“同根同源，共饮一江水”，再到“为长春人民作点贡献是值得的”……华夏大地上涌动着的，是同气连枝的人间大爱；将举国上下拧成一股绳的，是患难与共的家国情怀。只要14亿多中国人团结一心，还有什么难关闯不过？有什么事情办不成？

“积力之所举，则无不胜也。”只要我们和衷共济、心手相牵齐抗疫，点点微光定能汇聚成战胜疫情的万丈光芒。

战疫帐篷里的云庭审



近日，山东省邹平市人民法院在积极参与疫情防控工作的同时，创新审判方式，加大网上诉讼应用推广，全力为群众提供更便捷安全的诉讼方式。为确保防疫工作和审判工作两不误，日前在当地老建委小区门口的防疫帐篷里，法官姜道策正在通过互联网开庭审理一起民间借贷纠纷案件。

刘成、王新颖摄影报道

「这里的核酸检测是草莓味的」